

湖南公安新增四项户政业务全程网办,包括湘籍居民网上办理户口簿补领、户籍证明等

“一次不跑”,当日申请当日办结邮寄

长沙晚报12月10日讯(全媒体记者 张洋子)

湖南户籍的居民注意了,12月又有新的四项户政业务可全程网办!记者从湖南省公安厅获悉,为深化“放管服”改革,顺应政务服务信息化、智能化发展趋势,湖南省公安厅新增推出四项网办业务:湘籍居民网上办理户口簿补领、户籍证明、户口登记项目变更更正证明、曾经同户人员亲属关系证明四项户政业务,实现当日提交,当日办结邮寄。

自2024年4月湖南省公安厅分批推出44项户政业务全程网办服务以来,已有超过29万

一年为8000余户分散供养特困家庭免费安装无线烟感报警器

宁乡点亮八千余个 消防“平安哨”

长沙晚报全媒体记者 周小华 通讯员 熊方圆 冯运文

“多亏烟感报警器及时响起,要不然我这老房子怕是保不住咯!”近日,宁乡市金洲镇关山村75岁的陈爹爹紧握着消防人员的手连声道谢。原来,老人此前在做饭时不慎睡着,锅具干烧冒起浓烟,新安装的无线烟感报警器发出尖锐蜂鸣,瞬间唤醒老人,村干部也闻讯赶来,一场可能的火灾就此化解于无形。

“无线烟感报警器真管用,是我们老人的‘守护神’!”陈爹爹反复说道。这句发自内心的称赞,正是宁乡市扎实推进湖南省民生实事工作的生动回应。

据了解,2025年,宁乡市已为全市8000余户分散供养特困家庭免费安装无线烟感报警器,为独居和困难群众点亮8000多个“平安哨”。

安装精准到“位”

“装在哪里、怎么安装,消防人员和我们工作组都反复斟酌。”来自中国联合网络通信集团有限公司长沙市分公司的安装技术人员介绍。

宁乡市历经铺街道的刘自强老人因行动不便,消防救援人员现场勘查后,建议将无线烟感报警器安装在卧室。“卧室是刘爹爹日常停留时间最长的区域,安装在此可确保老人在睡眠时也能第一时间听到警报。”宁乡市消防救援大队消防监督员罗慧玖说。

通信互联到“人”

每一个警报器通过无线网卡并联5位紧急联系人的电话,织就一张“消防—民政—监护人—村干部—用户本人”的立体防护网。

“警报一旦触发,无线网卡会自动发送火灾信息,确保最近人员能第一时间处置,实现分钟级响应。”罗慧玖介绍。实际使用中,每个报警器绑定3至5名紧急联系人,包括用户本人、监护人,以及乡镇专职消防队员、网格员等,共同接收预警信息并实施就近救援。

名湘籍居民通过“一次不跑”的方式便捷办理户政业务。此次新增的4项服务,标志着湖南户政“全程网办”体系进一步完善,更多高频证明类事项实现了群众办事“一次不跑”。

本次新增服务,是顺应政务服务信息化、智能化发展趋势,进一步提升群众办事效率的又一重要举措。想要申办如何操作?根据湖南省公安厅提供的指南,需要办理相关业务的湘籍居民,可通过官方指定渠道在线申办:

一是微信关注“湖南公安服务平台”公众号,注册并完成实人认证后,通过“微警务”进入

平台首页,在热点应用中选择“户口业务全程网办”即可办理;二是登录湖南省政府“湘易办”APP,在首页点击“户口业务”进入专属平台。申请人进入平台后,在“我要办理”菜单中选择对应业务,按要求填写信息并拍照上传相关证明材料即可完成申请提交。

申请提交后,申请人需在线填写准确的邮寄地址并缴纳相应邮寄费用。办理进度将通过短信实时推送至申请人手机,申请人也可随时在办理平台“我的办理”栏目中查询详情。

为确保群众顺利办理,湖南省公安厅提供了

清晰的咨询渠道。申请人在办理过程中如遇问题,可在工作日(9:00-12:00,13:00-17:00)致电全省统一服务热线0731-96305进行咨询,也可通过“湖南公安服务平台”微信公众号内的“户政窗口查询”功能,查找户籍地派出所电话进行联系。

此项服务的升级,是湖南公安机关落实“数据多跑路、群众少跑腿”理念的具体实践,通过技术赋能显著提升了政务服务的便捷度与群众满意度。省公安厅表示,未来将继续聚焦群众需求,不断拓展网办事项范围,优化智慧警务服务体验。

新闻漫话

手机一“动” 广告恼人



APP遭遇高敏“摇一摇”

↑进入部分APP,用户遭遇高敏“摇一摇”,稍动即跳转,即使会员也难避广告,关闭键隐蔽,操作繁琐,进入APP就像走迷宫,怎么也找不到正确的出口。

APP变“拦路广告机”?

↓早晚高峰的闸机口,本应高效通行的扫码通道屡屡陷入拥堵——不少乘客用手机焦急操作,却被APP的开屏广告“硬拦截”,半天找不到关闭键,误触还会跳转至广告页面,让本就紧张的通勤时间雪上加霜。

文/朱秉山 图/何朝霞



找手机

民警帮失主找回爷爷奶奶生前唯一照片

的查找工作。

监控室内,两人紧盯着屏幕,逐帧排查早餐店周边海量的公共视频画面。与此同时,他们走访了沿途商铺,询问过往群众,不放过任何一丝可能的线索。

时间在焦虑与期待中流逝。数小时后,一条关键线索浮现:手机被一名路过此地的群众拾得。民警迅速联系上这位拾得者,对方了解情况后,主动将手机送到了派出所。

当万先生从民警手中接过完好无损的手机时,他当场仔细查验。相册里,爷爷奶奶熟悉的笑容依然清晰。“太感谢你们了!”他的激动溢于言表。

“群众事无小事。”杨成事后说,“特别是这种带着情感记忆的物品,我们更能理解失去的焦急心情。”在他看来,这部手机的价值远超其市场价格,它是家庭历史的载体,承载着深厚情感。

找家人

交警助街头迷路88岁老人平安回家

长沙晚报12月10日讯(全媒体记者 张洋子)长沙梅溪湖路与临水路口,一次寻常的交通整治,因为一位白发老人的求助,变成了一场与时间赛跑的温情救援。

长沙市公安交通管理支队湘江新区大队梅溪湖中队中队长冯斌,及时帮助一名迷途老人联系到家人,保障了其人身安全。

“我要去公交公司……”12月7日上午,冯斌正在梅溪湖路与临水路口执勤,一名白发老人颤颤巍巍地走向执勤点求助。“老人神情略显茫然,言语缓慢,说自己不知道怎么去公交公司。”冯斌回忆。

冯斌注意到老人年纪大,便耐心询问具体情况。经交谈发现,老人虽反复说“去公交公司”,但周边并无相关单位,且老人无法清晰说明目的地或家庭住址。凭借多年执勤经验,冯斌判断老人很可能迷路了。

他一边安抚老人情绪,一边迅速上报情况并协助查询信息。很快,警方确认

老人已88岁高龄,并通过系统联系上其家属。原来,老人曾在怀化公交公司工作,近年随子女迁居长沙,此次独自外出后,因记忆模糊无法寻路回家。

在等待老人家属的半小时里,冯斌与同事将老人搀扶至路旁休息,为其递上热水,并陪伴聊天缓解不安。老人逐渐放松下来,偶尔说起从前在公交公司工作的零碎片段。

家属赶到后,连声向民警致谢。“家有一老,如有一宝。”冯斌将老人小心扶上车,并轻声叮嘱:“老人家年纪大了,最好有人陪着出门,身上也可以放一张联系卡。”家属表示将更加注意看护,并对民警细致周到的帮助再三感谢。

这起普通的街头求助,从老人上前询问到平安归家,不到一小时。警方也借此提醒市民,若家中有高龄或记忆力减弱的亲人,建议为其准备身份信息牌,尽量避免单独外出,共同守护长者安全。

建设人民的幸福城市
幸福的人民城市

幸福长沙

